16.03.2020

Temat: Sumy algebraiczne.

Jednomianem nazywamy wyrazenie, ktore jest liczba, zmienng lub iloczynem
liczb i zmiennych. Przyklady jednomianow:
3, z, 222, —7x%y, V/3zyz*
Liczbe wystepujaca w jednomianie nazywamy wspoétezynnikiem jednomianu.
Zauwaz, 7Ze jednomianami nie s wyrazenia:
24z, 3z — 4y, 2% —y?, J/TY
Jednomiany wystepuja np. we wzorach na pola figur lub objetosci bryt.

[loczyn jednomianéw takze jest jednomianem.

Przykiad 2
Pomnéz jednomiany. Wynik podaj w postaci uporzadkowanej.

ZwroC uwage, ze korzystamy
Z Przemiennosci mnozenia

a) (3zy?) - (5xy) = 3zy? - 5;1:y = 3. 5xxy’y = 152%y°
b) (—dxy?) - (32%y*) = —122%y

Cwiczenie 3

Pomnéz jednomiany. Wynik podaj w postaci uporzadkowanej.

a) (22) - (322) - (52%) ¢) (4ay?) - (5ey) ) (abe) - (t2cd)

b) (=3z) - (2az) - (32) d) (2z%y) - (—32%y?) £) (=6qr?)- (—gpr)

Sume jednomianéw bedziemy nazywac suma algebraiczna.

Wyrazenie —3z® 4+ 622 + 7 to suma algebraiczna, ktérej skladnikami sg na-
stepujace jednomiany: —3a2, 622 i 7. Skladniki te nazywamy wyrazami sumy
algebraicznej.

O wyrazach sumy algebraicznej, ktore roznia sie co najwyzej wspolczynnikiem
liczbowym. mowimy, Ze sa podobne.



Wyrazy podobne mozemy dodawaé¢ lub odejmowaé. Dodawanie (odejmowa-
nie) wyrazéw podobnych nazywamy redukcja wyrazéw podobnych.

Przykiad 4
Zredukuj wyrazy podobne.

wyrazy podobne zostaly dla ulatwienia
odpowiednio podkreslone

b) Tab + ﬂ + 5ab? — Tab — 3a%b = bab* — 2a?b

a) 922 + 5z — 32? + 2z = 62° + Tx

Cwiczenie 5
Zredukuj wyrazy podobne.
a) 2n? —3n® —5n2 4+ —3n3 -9 b)) —0,22%2 — 22 + 1,922 — 2 + 0,222

Przykiad 6

Oblicz wartosci sumy algebraicznej 3z* — 5% —7dlaz =21iz = —2.
Dar=2: 3.20-5.22 - 7=3.16-5-8-7=48-40-7=1
Dlaz=-2:3-(-2)*-5-(-2)*~-7=3-16—-5-(—8) - 7T=48+40—-7 =81

Cwiczenie 7
Oblicz wartosci sumy algebraicznej dla: x =0, z =21z = —2.

a) 2z3 — a4+ —4 b) z* + 223 — 6x + 1 c) -5+ 22—z +3

6. Ile wynosi wspotezynnik a. jesli wartosé sumy algebraicznej:
a) ar’ + x4+ 1 dla x = 1 réwna sie 3,
b) 323 — 22 + a dla = 3 réwna sie 0,
¢) z* 4+ azx? + 3 dla z = —4 réwna sie 37

a) Podstawiamy za x liczbe 1 i przyrdwnujemy wyrazenie do podanej wartosci 3

al’+1+1=3
a+2=3
a=3-2

a = 1 - obliczylismy a koniec zadania.
Wykonaj pozostate przyktady.

Prosze o zapisanie lekcji do zeszytow i wykonanie éwiczen z lekcji oraz zadania 6.



